

## СТАНОВИЩЕ

от доц. д-р Юрий Страшимиров Кучев, преподавател по финансово и данъчно право в СУ „Св. Климент Охридски“, ЮФ, катедра „АПН“, член на научно жури за провеждане на конкурс за заемане на академична длъжност „професор“ в ЮФ на ПУ „Паисий Хилендарски“ (ДВ бр. 96/17.11.2023г.)

### I. ОБОБЩЕНИ ДАННИ

Със заповед № РД-21-81/16.01.2024г. на Ректора на ПУ „Паисий Хилендарски“ съм определен за член на научно жури за заемане на академична длъжност „професор“ по област на висше образование Стопански, социални и правни науки, професионално направление 3.6. Право, научна специалност „Финансово и данъчно право“ в катедра „ППН“ при ЮФ на ПУ „Паисий Хилендарски“.

За участие в конкурса, документи е подал доц. д-р Красимир Симеонов Мутафов. Кандидатът е роден на 27.11.1967г., завършил е висше образование, специалност „право“ във висшия институт на МВР-София. Има следдипломна квалификация по данъчно право в СУ „Св. Климент Охридски“. На 06.11.2011г. успешно е защитил докторска дисертация в ЮЗУ „Неофит Рилски“ на тема „Специални режими на облагане по реда на ЗДДС“. От 01.06.2020г. до настоящия момент заема академичната длъжност „доцент“ в ЮФ на ПУ „Паисий Хилендарски, катедра „ППН“, където води лекционния курс по данъчно и финансово право. Преди това последователно е заемал академичната длъжност „главен асистент“ и „доцент“, в БСУ, като на последната е избран на 30.01.2015г. в същия университет, където е преподавал посочените дисциплини. Към настоящия момент наред с развитието на преподавателската и академичната кариера е адвокат специализиращ в областта на данъчното право. Ползва се с утвърден авторитет сред студентите и научните среди. Участвал е в редица престижни научни конференции с международно участие.

Доц. д-р К. Мутафов, участва в конкурса с една монография, озаглавена „Отговорност за чужд данъчен дълг“ – второ допълнено и преработено

издание, монография „Специални режими на облагане по реда на ЗДДС“, издадена въз основа на защитен дисертационен труд със същото заглавие, една статия и две студии. С представената научна продукция, кандидатът изпълнява наукометричните изисквания в съответствие със ЗРАСРБ, ППЗРАСРБ и ПРАСПУ. Всички представени научни трудове са вписани в НАЦИД и не са ползвани при предходни процедури за заемане на академични длъжности и придобиване на ОНС „доктор“. Допълнително след придобиването на академична длъжност „доцент“ г-н Мутафов е публикувал една монография, два учебника, едно учебно пособие и над десет статии и доклади в областта на данъчното право, като всички те също са отразени в НАЦИД. Липсва доказано по съответния ред плагиатство в представената научна продукция.

## II. ИЗСЛЕДОВАТЕЛСКА ДЕЙНОСТ

Представеният ми за становище хабилитационен труд „Отговорност за чужд данъчен дълг“ – второ допълнено и преработено издание е в обем от 234 стр., като в структурно отношение следва класическата схема и се състои от увод, три глави, заключение и библиография, включваща 100 използвани и коректно посочени литературни източници, включително 11 чуждестранни. Направени са и 259 бележки под линия. Хабилитационният труд е с тема, която е особено актуална, тъй като с нея се поставят и изследват въпроси, които оставаха извън ползрението на правната доктрина. Необходимо е да се обърне внимание на обстоятелството, че до момента в нашата литература липсва цялостно научно изследване и критичен анализ на правната материя свързана с този вид юридическа отговорност, която не се среща в други правни отрасли. Това само по себе си представлява съществен научен принос на автора, който обогатява правната наука и заема своето достойно място в нея, независимо че отделни аспекти на този вид отговорност са били споменавани в доктрината.

При изследване на материята свързана с отговорността за чужд данъчен дълг, с оглед нейната интердисциплинарност, кандидатът показва задълбочени познания не само в данъчното право, но и в редица други правни отрасли, като конституционното, административното, търговското, облигационното право, както и в общата теория на правото. Трудът има значителна теоретична и практико-приложна стойност, като в част от изводите се съдържат и предложения *de lege ferenda* с оглед на по-нататъшно усъвършенстване на изследваната материя. Все в тази насока е разгледана и подложената на задълбочен анализ с обосноваване и градивна

критика, съдебната практика, включително и тълкувателната такава на ВАС. Предвид членството на нашата страна в ЕС, изследването на който е да е въпрос в областта на данъчната материя, изисква и съответното познание в областта на Общностното право, включително и спрямо практиката на СЕС по преюдициални запитвания по данъчни дела, каквито авторът безспорно притежава.

Бих посочил следните приносни моменти на труда:

- направеният задълбочен анализ на тази специфична за данъчното право отговорност през призмата на общата теория на правото, като са открити нейните особености при преките и косвените данъци, включително и извеждането на предпоставките за нейното реализиране;

- обосноваването и гравивна критика на съдебната практика, включително и тълкувателната на ВАС с оглед на относимата практика на СЕС по преюдициални запитвания по данъчни дела ;

- направеният сравнителноправен анализ на материята с имуществената отчетническа отговорност по реда на ЗДФИ и отговорността за чуждо задължение в частното право;

- извеждане на становището, че при реализирането на отговорността за чужд данъчен дълг определеният на отговорното трето лице „данък“ представлява по същество размера на наложената санкция, като последната се заключава в задължението да се плати чуждо данъчно задължение;

- аргументираното становище, че в определени случаи солидарната отговорност по реда на ДОПК по същество представлява отговорност за чужд данъчен дълг, а не солидарна такава, както неправилно е определена от законодателя, независимо, че нейното реализиране не се извършва по реда на чл.21 от ДОПК;

### III. УЧЕБНА И ПРЕПОДАВАТЕЛСКА ДЕЙНОСТ

Доц. д-р К. Мутафов е водил лекционния курс по данъчно и финансово право в БСУ, а понастоящем и в ЮФ на ПУ „Паисий Хилендарски“. Допълнително води курс по Финансово право във ФИСН в същия университет, както и дисциплината - „Управление на публичните финанси“ в магистърска програма „Публична администрация“ към ЮФ. Под негово ръководство от 2023г. е акредитирана докторска програма по „Финансово и данъчно право“ в ЮФ на същия университет.

#### IV. ЛИЧНИ ВПЕЧАТЛЕНИЯ ОТ КАНДИДАТА

Познавам лично кандидата още от началото на неговата научна и преподавателска кариера и имам положителни впечатления. Считам, че това е призвание за него и бих му препоръчал все така да продължава развитието си в правната наука и преподавателската дейност.

#### V. МНЕНИЯ И БЕЛЕЖКИ

Нямам критични бележки към научната продукция на доц. д-р К. Мутафов, по-скоро бих му препоръчал да насочи вниманието си към евентуалното написване на учебник или учебен курс по данъчно право и да продължи да утвърждава името си като вещ специалист в областта на данъчното право и процес.

#### VI. ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Въз основа на гореизложеното убедено препоръчвам на членовете на научното жури да направят предложение пред ФС на ЮФ доц. д-р Красимир Симеонов Мутафов да бъде избран на академичната длъжност „професор” в ПУ „Паисий Хилендарски“ по професионално направление 3.6. право (финансово и данъчно право).

19.02.2024г.

ЧЛЕН НА НАУЧНОТО ЖУРИ:

(доц. д-р Юрий Кучев)